

Моряхина К. В., ПГГПУ,
1 курс магистратуры, исторический факультет.
Научный руководитель: ст. преподаватель Сарапулов А. Н.

Легенды о Пере-богатыре.

На Пермской земле сохранилось много легенд, посвященных древней истории края. Одни из самых популярных – это легенды о чуди. Есть легенды о чуди, которая ушла под землю, о маленькой чуди, которая пугает людей и о чуди великанах-богатырях. О последнем и пойдет речь в нашем эссе. Самый известный чудской богатырь – Перя-богатырь. Первая легенда о нем была записана еще в XVIII в. академиком и путешественником И. И. Лепехиным. В XIX в. были собраны еще несколько легенд священником Поповым и этнографом К. Жаковым. Целенаправленное собрание легенд о Пере-богатыре и их исследование началось только в середине XX в. Особый вклад в изучение легенд внесли Д. И. Гусев и М. Н. Ожегова.

Когда же жил этот богатырь? Д. И. Гусевым в предисловие изданию «Коми-Пермяцкие предания о Пере-богатыре» было выделено три пласта формирования легенд о Пере: архаический слой (X-XIV вв.), присоединение Верхнего Прикамья к Русскому государству (XV-XVII вв.), борьба против крепостников Строгановых (XVIII-XIX вв.). Можно сказать, что Д. И. Гусевым зарождение легенд о Пере-богатыре было отнесено к истории Пермского Предуралья до русской колонизации. Помимо этого, можно услышать версии о родстве Кудым-Оша и Пери-богатыря, что последнего относит в эпоху патриархально-родового строя; некоторые связывают «ставку» Пери-богатыря с Лупьинским городищем (XI-XII вв.)

Но это не единственный вариант. На наш взгляд, легенды о Пере-богатыре формировались после русской колонизации и при непосредственном влиянии русского населения. Если обратить внимание на текст первых записанных легенд о Пере-богатыре. Во всех четырех

преданиях говорится о помощи русским, упоминается русский царь. В первых двух легендах указывается конкретный русский царь Иван Грозный. Интересно, что, судя по легенде записанной К. Жаковым, Перя-богатырь был крещеным.

Обратимся к месту проживания Пери-богатыря – это деревня Верх-Лупья (недалеко от современного с. Жемчужный Гайнского р-на). В «Словаре географо-статистическом Чердынского уезда Пермской губернии» И. Я. Кривошекова представлены сведения об этой деревне: первые упоминания о ней датируются 1579 г., деревня переименовывалась 8 раз, а название «Верх-Лупья», судя по переписи населения, деревня носила примерно с 1623 г. по 1735 г.

М. Н. Ожеговой был проведен стилистический анализ легенд о Пере-богатыре, в результате чего она пришла к выводу о том, что композиционно легенды о Пере близки русскому эпосу. Сходство проявляется в зачинах и приемах троичности. Это так же указывает о формировании легенд о Пере-богатыре под влиянием русского населения.

А наличие «архаического пласта» обусловлено довольно длительным сохранением остатков традиционных верований у коми-пермяков. Даже в настоящее время в глухих коми-пермяцких деревнях сохраняется вера в духов воды и леса. К тому же Р. Р. Гельгардт указывал, что борьба с «хозяевами природы», отраженная в легендах о Пере-богатыре, свидетельствует об ослаблении анимистических представлений, и характерна для поздних преданий.

Таким образом, выше перечисленные аргументы подтверждают предположение о начале формирования легенд о Пере-богатыре после русской колонизации.

Выше были рассмотрены записи легенд о Пере-богатыре XIX – начала XX вв., в них представлены два сюжета – помощь русскому царю и борьба с Лешим. В течении XX в. появились новые сюжеты: о жизни Пери в условиях северного лесного края, о борьбе Пери с графом Строгоновых, о

превращении Пери в каменную глыбу, о найденной могиле Пери, а старые сюжеты несколько преобразовались. Изначально Перя помогал царю Ивану Грозному, потом фигурируют имена Екатерины II, Николая I и II, сам Перя участвует в русско-японской войне, попадает в ГУЛАГ. Все яркие события в истории, которые каким-либо образом затронули коми-пермяком, отразились на содержании легенд о Пере-богатыре. Перя, можно сказать, представляется как образа своего народа, выступает его главным представителем, и проходит через всю историю своего народа.

Сюжет о борьбе Пери-богатыря с графом Строгановым, на наш взгляд, - это идеологема. Скорей всего они появились под влиянием советской идеологии, где господствовала идея борьбы эксплуатируемых с эксплуататорами. Стоит отметить, что даже крестьяне Гайнского района не были крепостными крестьянами. К тому же данные легенды существенно отличаются от остальных: нет описаний внешности богатыря, привязки к населенному пункту, мифологических элементов. Данные легенды не были плодом традиционных воззрений.

Сюжет о найденной могиле Пере-богатыре можно рассматривать как «ответ» на многочисленные археологические раскопки. В 1958 г. В. А. Обориным был обследован могильник Модгорт, расположенный в 1 км от ранее существовавшей д. Лупья. На могильнике были обнаружены украшения и костяк. И опять же легенды о Пере-богатыре отражают то, что «видят вокруг себя» коми-пермяки.

О современном состоянии легенд о Пере-богатыре было написано профессором И. А. Подюковым. Исследователь отмечает, что легенды стираются в народной памяти, с середины XX в. перенасыщены анахронизмами, в настоящее время подчеркивается реальность существования Пери-богатыря и превращение его в культурного героя.

Таким образом, легенды о Пере-богатыре начали складываться в конце XVI-XVII вв. и сохранились до сих пор, но претерпев значительные изменения, которые в большинстве своем являются переносом образа Пери-

богатыря в другую эпоху, и характеризуются обнищанием традиционных воззрений коми-пермяков.